Приложение №1

Информация о замене речевых процессоров.

Учитель-дефектолог: Байтиморва А.Ф.
Приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 09.04.2015 № 178н утвержден новый порядок оказания медицинской помощи по профилю «сурдология-оториноларингология», включающий мероприятия по замене речевого процессора системы кохлеарной имплантации.

Информационные письма об участии ФГБУ ЦР Минздрава России в реализации указанных мероприятий и порядке госпитализации детей, нуждающихся в замене речевых процессоров, направлены в адрес Министерств (Департаментов, Комитетов) здравоохранения всех субъектов Российской Федерации.

Для подготовки и направления пакета документов с целью проведения замены речевого процессора и курса медико-психолого-педагогической реабилитации в  Центр, просим Вас обращаться к лечащему врачу, наблюдающему ребенка по месту жительства, или в региональный орган управления здравоохранением.

Координация плановой госпитализации детей в Центр осуществляется организационно-методическим отделом: электронная почта: omo@fgbucr.ru, телефоны: (495) 549-53-74, (495) 841-68-45, доб. 316.

Первыми начали замену речевых процессоров в ФГБУ "Центр реабилитации для детей с нарушением слуха" г.Троицк (Москва).
Родители с ребенком могут приехать как на 2 недели (если ребенок плохо говорит, ни с кем не занимается и ему требуются услуги сурдопедагога и логопеда (на усмотрение родителей), также на 3 дня только для произведения замены и настроек (кому настройки не нужны, возможен только переброс карт со старого РП на новый). Для замены необходимо предоставить документ о подключении и о последней замене (по гарантии и т.д. Так как если была произведена замена по гарантии, то следующая соответственно через 5 лет). Также необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства за направлением и непосредственно в ФГБУ за вызовом. Вся информация здесь: http://fgbucr.ru/information/zamena/
Информация для тех для всех, кому пора менять речевой процессор (истек срок использования - 5 лет)!
Можно и нужно звонить самим по тел, там диктуют список необходимых документов, их можно отправить туда в сканированном виде туда буквально за 2 дня и в каждый четверг - заочная комиссия по отбору детей, кому пора менять, уже в пятницу можно звонить и узнавать число, на которое записали на замену.
